

首席评论

免押金是共享经济成熟的标志

□木须虫

你的共享单车押金、预存款退款顺利吗?5日,针对近期部分共享单车企业因经营不善停业造成的押金难退等问题,中国消费者协会公开约谈了市场上规模相对较大的共享单车企业。涉及摩拜、ofo、永安行、优拜、哈罗单车、拜客出行、小蓝等7家共享单车企业。中消协建议共享单车企业尽可能采取免收押金的方式提供自行车租赁服务。(12月6日《北京青年报》)

共享单车在跑马圈的过程中,押金问题成了消费者关注的焦点,他们关注的不仅是押金退还不及时的问题,更有对共享单车模式性质的质疑。共享单车的确给单车出行带来了便利,但如果这种便利是建立在押金融资功能的基础上,显然这种服务只是外壳,利用押金沉淀的金融衍生功能才是目的。毫无疑问,这既可能加剧押金兑付的信用风险,也会导致服务难以持续。这些问题在今年一些共享单车倒闭潮中都表现了出来,同时,许多共享单车的运营维护与管理滞后的弊端也正在显现。

押金的初衷是一种信用制约机制,但押金机制本身更有利于平台商家,加大了消费者消费的信用成本,使得共同的信用风险制约具有不平等性,增加了消费的交易成本。如果只从防范信用风险来看,其实有更多低成本的好办法,如对消费者

信用进行第三方评分,由第三方平台提供信用担保,实行免押金服务,或者由第三方支付机构提供风险担保,用户账户沉淀一定额度资金可接受多行业、多平台的免押金服务。而在这方面,一些支付平台已经开始尝试,如芝麻信用推动的先看病后付费的服务。这意味着,共享经济免押金在技术上已经不是什么问题,而且通过市场合作可以实现。

共享单车发展带来押金的讨论,归根到底还是共享经济到底是做服务还是做融资定位的博弈。不否认运用押金沉淀的金融衍生功能模式,有利于刺激资本与服务的进入,但容易成为买椟还珠的游戏。对于消费者来说更需要的还是便利实惠的服务,共享经济如果想健康发展,恐怕还得平台把心思都花在精细管理与服务上。

免押金模式现实可行,不乏社会共识,甚至不乏规则共识,许多城市出台的共享单车管理规定都在提倡实行运营的免押金管理,当然还只是软约束,包括中消协约谈共享单车平台,强调的也只是诚信经营,保障消费者权益。显然,免押金真正缺少的还是行业共识,行业的自觉是社会的期待,希望平台在市场竞争中逐步摆脱和放弃对押金经济的依赖,回归到服务的精耕细作上来,在共享共赢上更进一步。从某种程度上说,免押金将是共享经济趋于成熟的标志,而最优的选择,是让免押金成为行业准则。

近日,阜阳一名高一学生的家长收到老师的通知,称他的女儿被学校开除了,原因是女儿在学校里早恋,早恋对象那名男生也被开除。家长表示不解,谈恋爱就被开除,这个处罚是不是过重?记者从该校了解到,校方目前更改了处罚措施,两个孩子写了保证书、深刻检讨后,可以回学校继续读书。(12月6日《安徽商报》)

学生早恋的危害很大,但是再怎么着学校都不能简单粗暴地将早恋学生甩出校门。事实上,加强对早恋危害的教育,及时对早恋学生进行劝导和心理干预,是可以有效预防学生早恋、纠正学生早恋的。而把早恋学生一开了之,既是在推卸责任,也是学校教育手段匮乏的表现,当事学校时需要反思。

有道是:学生早恋被开除,处罚过重显粗鲁。少年都有怀春意,校方宜疏不宜堵。另有诗为证:都从青春年少过,学生早恋不奇特。早恋开除为推责,前途被毁谁之错?

文/叶建明 诗/短笛无腔、北宁老头儿 题/鹿台一卒

画里话外

早恋被开 教育之哀



图/朱慧卿

百姓说法

喝王老吉延长寿命是“王婆”之论

□卞广春

2017年12月5日到12月6日,《财富》国际科技头脑风暴大会在广州举行。会上,广药集团董事长李楚源宣布:国家863计划研究结果表明,喝王老吉可延长寿命大约10%。(12月6日《证券时报》)

细心的读者发现,从2013年至今,广药将王老吉与延年益寿连在一起的话题从没有停过。2013年,广药称老鼠喝了王老吉身材标致,有延长动物寿命的作用;2016年,广州医药集团有限公司主办了“王老吉凉茶国家863计划突破性科研成果发布暨广州王老吉大健康研究院成立发布会”,王老吉对外公布,863计划突破性成果证明:喝王老吉,可“延长寿命”。现在又说“喝王老吉可延长寿命大约10%”,显然是这一“研究成果”有了更新的数据。

但是,作为功能性饮料,王老吉是不是真的能够延长人的寿命,延长寿命的依据是不是科学,延长寿命长度的计算有何依据,广药集团董事长李楚源的宣布是不是权威呢?如果是王婆卖瓜,就是忽

悠人了。况且,“身材标致”本来是个形容词,“老鼠喝了王老吉身材标致”,难道没喝王老吉的老鼠就身材丑陋吗?

人们相信,王老吉可能含有人需要的营养成分。然而,只要不含有害人的毒素,即使是普通的水,也是人类生存所必须的。想要追问的是,人的寿命是怎样检测出来的?如果一日三餐满足了一个人存活或消耗需要的基本营养,是不是再喝点王老吉并坚持下去,就能延长寿命呢?王老吉延长寿命大约10%这个结果,是理论算法的结果,还是临床试验的结果呢?没有这些数据支撑,喝王老吉可延长寿命大约10%,就是扯淡。

广药集团是《财富》国际科技头脑风暴大会主办方之一,给了钱有在会上发言的权利,但也不能想说什么就说什么。否则,就给同行带了个坏头,给所有饮食业广告带了个坏头。对此,希望有良知的专家和权威部门密切关注。如果这不是谣言,请对喝王老吉可延长寿命大约10%给予正面回应;如果说有误差,要对这样形式的广告予以责任追究。因为似是而非的结论,会影响公众的消费观念,王婆卖瓜式推销畅通无阻,也会影响同行业的正当竞争。

微言大义

吃出来的物种“灭绝”是一种耻辱

□江德斌

12月5日,世界自然保护联盟(IUCN)官网宣布更新濒危物种红色名录,其中,黄胸鹀(俗称“禾花雀”)的评级从“濒危”升为“极危”。“极危”,意味着其野生种群面临即将灭绝的概率非常高。红色名录写明了评级提升的理由:迹象显示,该物种数量总体下降速度超出此前想象,并且在过去11年间变得非常迅速。在中国,为食用而对禾花雀进行的非法诱捕是主要威胁。(12月6日澎湃网)

在2004年之前,黄胸鹀还被列为“无危”,至今只有短短的13年,黄胸鹀经历了从“近危”“易危”“濒危”,如今到“极危”的程度,速度之快令人惊诧。上一次引起大众关注的物种灭绝事件,则是穿山甲。在“穿山甲公子”一事引发舆情之际,公众才发现国内穿山甲已经没了,现在连东南亚、非洲的穿山甲都进入濒危行列,究其原因,跟“禾花雀”的命运一样,都是被国人吃灭绝的。

就在同日,青岛电视台报道了市民组团挖“海知了”的事情,而据网友和专家所言,所谓的“海知了”是一种叫做“解放眉足蟹”的生物,上世纪七十年代在青岛地域性灭绝,现在刚恢复四年,它们对于沙滩有很好的维护作用。市民担忧,如此滥挖滥吃,“解放眉足蟹”又要面临地域性灭绝了。

放眼全球,似乎只有中国人才有这么强大的能力,可以将一个物种吃灭绝,这跟中国人口众多、饮食习惯、传统食补文化等有关系。而这一强悍的吃货指数,亦获得各国的认同。近年来,每当哪个国家出现物种入侵危机,诸如美国的亚洲鲤鱼、丹麦的太平洋生蚝等泛滥成灾,网上就会掀起国人组团去吃的段子,甚至扬言要将其吃到濒危、灭绝。虽然只是不靠谱的段子,但还是彰显出中国“吃货”的战斗力的。

不过,从现实情况来看,诸如牛蛙、福寿螺、罗非鱼等入侵物种并未被国人吃灭绝,依旧对我国本土物种造成危害,反而是国内的很多物种,一个个被吃得陷入濒危、极危,乃至彻底灭绝的地步。将一个在地球上生存亿万年的物种吃到濒危乃至灭绝,这是一个非常可悲甚至耻辱的结局,我们应该检讨和反思,如何将“吃货”的战斗力的战斗力转换成保护物种的动力。

在我们的饮食习惯、食补文化里,存在诸多与现代文明理念相悖的糟粕,因此,需要重新审视我们的饮食文化、传统习俗,剔除那些落后愚昧的观念,用科学思维去看待物种资源,拒绝做一个毫无底线原则的“吃货”。政府也要完善法律法规,严厉打击滥捕滥吃野生物种的行为,做好物种资源的“守夜人”,让子孙后代还能看到它们。

语出惊人

差异化竞争是一种良性的竞争,也是企业转型升级,不断提高服务水平和能力的基础。比如南京公路客运为应对高铁竞争,瞄准旅游市场,陆续尝试了一些直达周边旅游景点的线路,免去乘坐高铁后再换乘公交的不便,吸引了不少旅客,从上座率低实现了“天天满座”的转变。如果民航也能进行需求性延伸,把自己的长处拉长,再弥补自身的短板,同样可以不断提高自身的竞争力。——毛建国

扶贫攻坚是事关民众福祉、执政根基和长治久安的民心工程,来不得半点的虚功与掺假。对奋战在脱贫一线的基层干部,要多些理解与关怀,既要施压也需减负。“半年评比5次”的过多过滥检查,扰乱了基层扶贫的正常节奏,而大范围的通报批评和约谈检讨,也挫伤了一些扶贫干部的积极性,有必要纠偏矫正,将工作重心转移到干实事、见实效上来。——张玉胜

代驾作为一个方兴未艾的职业,需要在专业化、规范化的道路上前进。成立行业协会也好,出台适用于代驾业务的法律规范也罢,都是要给代驾行业戴上“紧箍咒”,提高准入门槛,完善退出机制,不仅是对消费者权益的保护,也能保护代驾师傅的正当利益,更是对市场秩序的完善和行业生态的净化。——杨朝清